



美德传播润狮城 家风传承聚侨心

本报讯 日前,“新时代、新梦想”网络媒体新春走基层采访活动暨暖冬行动走进石狮,10多家网络媒体采编人员就石狮“家+文化”和“身边故事·共同铭记”主题进行实地拍摄采访,参观了曾坑社区“四端堂”家风家训主题长廊、玉湖社区“身边故事·共同铭记”暨“乡贤风采”走廊、郑厝村居家养老爱心食堂及石狮市博物馆“清风美德润狮城”石狮市家风家训展示中心等。对于石狮在“家+文化”方面所做的工作,众多媒体人员频频点头称赞。而这只是侨乡石狮延续侨亲敢拼会赢的精神、传承优秀家风家训的缩影之一。

记者了解到,在石狮市博物馆内,收藏有300多件闽南家规家训的拓片,全部选取石狮境内古厝、洋楼镌刻的家风家训碑文、楹联,配以简明扼要的文字说明,如大仑蔡友成回乡建设“振成楼”,镌刻楹联“振作经营孚信义,成全交易贵公平”作为家训;被评为泉州十大魅力古民居的景胜别墅内,别墅主人高祖景的家训诗:“少小耘田壮远游,岷江拓业几春秋。腰缠万贯非容易,历尽艰辛运尽筹”,为人称道;菲律宾永宁蔡泽洽返乡创建汉林楼,1968年,装修工程完成。2016年,海内外蔡家后人捐资修缮,壁垛镌刻泉州书法家曾振仲撰写的家训诗:“茶经荔谱溯家传,族聚闽南泽尚绵。奕世孙枝能踵武,聿新画栋恰云



四端堂家风家训文化长廊

连”……这些拓片以接地气的方式,传播家风文化正能量,博物馆也定期在石狮家风家训展示馆内更新拓片,将富有石狮地方特色的优秀家风家训集中展现给市民参观。2017年,仅石狮家风家训展示馆就接待6000余人次。

石狮是著名侨乡,也是闽商文化的主要发祥地。深受海洋文化熏陶的石狮人,天生有一股冲劲,敢于冒险、勇于进取,富有包容精神,演绎出不同版本的励志传奇,如何让这些传奇故事随着优秀家风家训的保护和延续流传开来呢?2017年,石狮市关工委、

石狮团市委、市妇联、志愿者团体与市博物馆加强互动,开始尝试组织亲子游,以“大手牵小手”的形式,开展家风家训体验旅行,并且还为45个参观团体提供现场导览服务,让参观者直接在实地体验石狮家风文化。以四端堂为例,作为石狮侨领杨孙西家族祖厝,曾坑杨家以“四端”为祖训,四端堂也列入石狮市优秀传统文化建筑保护名录,这里也成为讲好家风故事的频繁光顾之地。同时,将古厝洋楼住户、文化志愿者引入讲解团队,能够真实生动地讲述优秀家风的文化内涵,拓展家家

训文化展示的空间与内涵,让人们亲身走进老街古巷,实地体验保存至今的古厝、洋楼镌刻的家风文化,以此守住石狮好家风的载体。

富有石狮地方特色的优秀家风家训已经不仅仅镌刻在石碑上,也开始显现在石狮的日常生活中,石狮海内外乡亲不忘根本、情系故园、乐善好施的家风家训文化内涵也以接地气的方式开始传承下来,石狮积极保护侨乡文化历史遗存,将带动更多的海内外乡亲回乡寻根谒祖,增强海内外新生代对祖籍地的认同感、归属感。

(记者 邱育钦 文/图)

两石狮旅港乡贤 当选闽政协常委

本报讯 1月29日上午,福建省政协十二届一次会议选举97名委员为常务委员。两位石狮籍旅港乡贤成功当选常务委员。这两位石狮籍旅港乡贤是香港福建社团联合会副主席、石狮市工商联主席蔡建四和石狮市旅港同乡总会副会长、闽南理工学院副校长许聪海。

(记者 李琳毅)

石狮同乡会社团 今年密集换届

本报讯 记者从有关部门获悉,今年石狮五个同乡会社团中的四个乡会社团将陆续进行换届,今年可谓乡会社团换届年。

据了解,率先进行换届的是台湾石狮同乡总会,四年一届的台湾石狮同乡总会确定于2月25日在台南举行换届活动,邱国泉先生将连任会长。3月11日,菲律宾石狮同乡总会将进行换届活动,蔡明凯将接任菲律宾石狮同乡总会理事长一职,目前,换届筹备工作已经全面铺开。蔡明凯是菲律宾石狮同乡总会创会会长,旅菲已故著名侨领蔡友玉的长子,这也是菲律宾石狮同乡总会会史上首次有父子都担任理事长。在蔡友铁、卢祖荫、林玉燕等决策委员的支持下,菲律宾石狮同乡总会在换届期间将举办的“纪念改革开放40周年暨石狮建市30周年成就图片展”更是旅菲侨亲热爱家乡最真实的体现。5月18日,泰国石狮同乡总会暨泰国石狮商会将举行换届活动,执行会长蔡孝兴将接替林嘉南出任会长一职,目前,换届筹备工作正在有条不紊地进行。石狮市旅港同乡总会也将在今年年底进行换届活动。

(记者 李琳毅)

石狮籍旅菲侨亲 10万元助力永春

本报讯 菲律宾石狮市同乡总会副理事长王清涵日前收到福建省教育系统关工委德育中心和福建省读书援助协会的联合致谢函,函件中,对王清涵关注祖(籍)国社会公益事业,热心教育,积极响应福建省教育系统关工委德育中心和福建省读书援助协会关于捐建“心天地多媒体互动阅读教室”的倡议,捐献10万元人民币给予了高度评价,并致以崇高的敬意!

“心天地多媒体互动阅读教室”由“一个中心、四项计划”构成,是福建省教育系统关工委、福建省读书援助协会援建的公益项目,是一项融捐书与指导读书、科技信息平台与互动阅读相结合的新的公益项目,多媒体互动阅读教室配备了电脑、投影仪、课桌椅、书柜、图书等设施。电子阅读教室的建成启用,将为山区学校搭建一个开阔视野、师生共读、互相交流的良好平台。据了解,根据安排,王清涵捐建的多媒体互动阅读教室已经选定在永春达埔镇乌石学校。(记者 李琳毅 通讯员 蔡文忠)

石狮才俊遍布全国各地

阮厝人在12个省市荣任政协委员

本报讯 2018年省级地方“两会”目前已全部落幕,全国31个省市区完成省级人大、政府、政协三套班子的换届。通过梳理各省市公布的政协委员名单,记者发现:石狮才俊遍布全国各地,除福建省内有16名阮厝人担任省政协委员外,在上海、山东、广西、宁夏等省市也有阮厝人担任省政协委员。

其中,祖籍永宁镇的董清世在广西壮族自治区当选为广西壮族自治区第十一届政协委员;祖籍鸿山镇东园村的林佑碧连任宁夏回族自治区第十届政协委员;祖籍湖滨街道的吴培辉连任湖南省第十二届政协委员;祖籍蚶江镇洪窟村的洪清农荣任四川省第十三届政协委员,其家族成员洪清鹏的儿媳

徐兆儿也荣任四川省第十三届政协委员;石狮市旅港同乡总会副会长林美荣任吉林省第十二届政协委员;祖籍蚶江镇石渔村的郭东泽荣任黑龙江省第十二届政协委员;祖籍祥芝镇赤湖村的蔡志忠荣任山西省第十二届政协委员;祖籍湖滨街道曾坑社区的杨华勇荣任湖北省第十二届政协委员;祖籍宝盖镇玉浦村的余静怡荣任山东省第十二届政协委员;祖籍凤里街道五星社区的许世焜荣任山西省第十二届政协委员;祖籍灵秀镇彭田村的蔡彬彬荣任内蒙古自治区第十二届政协委员,祖籍灵秀镇彭田村的蔡曜阳也列入内蒙古自治区

第十二届政协委员。

石狮籍乡亲在担任这些省市政协会议期间,充分履行参政议政的职能,踊跃建言献策。在湖北,杨华勇委员建议,湖北省要充分利用香港资本市场,进一步推动鄂港交流向深度和广度发展。在湖南,吴培辉委员建议,相关部门要营造激励民营企业参与扶贫工作的氛围和政策环境,推动民营企业参与脱贫攻坚;要精准引导和鼓励民营企业发挥人才、技术、资金、渠道和管理等方面的优势,针对不同的帮扶对象开展产业扶贫、就业扶贫;要不断创新合作模式和利益共享机制,建立产权明晰的现代企业制度,使民营企业与乡村集体经济相互融合、相互促进,从而

形成帮扶的良性循环。在四川,洪清农委员则从“一带一路”倡议入手,建议四川省依托铁路大通道架起中国与中亚、欧洲的贸易桥梁,并表示,香港可在“一带一路”中担当超级中间人的功能,为中资企业与其他国家贸易和金融交流提供专业服务。在黑龙江,郭东泽委员建议,组建铁路物流互联网融合转型联盟,以“云+网+端”构建智慧物流体系。在内蒙古,蔡彬彬委员建议,内蒙古自治区应进一步抓住“一带一路”倡议这一发展契机,努力在“一带一路”背景下大力发展经济建设,充分发挥内蒙古自治区在草原丝绸之路经济带上的重要作用。

(记者 李琳毅)